

德国快讯

2012 年第 13 期· 总第 564 期

同济大学德国学术中心·德国问题研究所·《德国研究》编辑部

本期主要信息

政治动态

- 欧盟峰会：德国的底线被反复击穿
- 联邦议会以三分之二多数通过财政契约及欧洲稳定机制
- 默克尔：“只要我活着”，就不会有欧元债券
- 160 位经济学家发表公开信反对欧盟峰会决议
- 经济五贤人的特别评估：欧元陷入“系统性危机”

经济纵横

- 德国经济研究所公布夏季报告，调低对德国经济增长的预期
- 债务危机中德国负债亦攀升
- 德国 GfK 消费者信心指数坚挺
- 西德意志州银行结束 42 年的历史

社会万象

- 移民受教育程度高于德国人
- 滥用豁免权：外交人员在柏林交通违章严重

文化教育

- 易北爱乐厅将于 2015 年完工

热点透析

- 德国人怎么想？
关于欧元危机的民意调查：大部分德国人认为进一步救助没有意义

欧盟峰会：德国的底线被反复击穿

《世界报》6月29日讯 欧洲债务危机的历史上，这个周五的夜晚或许将成为一个转折点：安格拉·默克尔的对手们一次又一次地击穿这位德国总理的底线。

默克尔已经参加了20多次在布鲁塞尔举行的危机峰会，但她将难以忘怀这个周五的夜晚。在经历了漫长而艰苦的谈判后，将近凌晨5点，她才筋疲力尽地离开会场。这次峰会的戏剧性超出了德国人的预料，它的成果或许会成为应对债务危机的转折点，因为来自南欧国家的对手们击穿了默克尔的底线，迫使她做出多项让步。

欧洲理事会主席范龙佩在于凌晨4:45所发表的声明中说：“必须打破银行和国家财政之间的恶性循环。”他公布了3项重要决议：

首先，银行能“在恰当条件下”获得欧洲稳定机制救助基金的直接注资。这显然是西班牙总理马里亚诺·拉霍伊的重大胜利，他领导下的政府无需再为西班牙的金融机构负债，从而最终谋求到更低的国债利率。此前，默克尔始终坚决反对这一规定，因为欧元区缺乏对银行的监控，她曾主张欧洲央行在年底前建立新的监管机制。

其次是更富戏剧性的有关欧洲金融稳定基金（EFSF）和欧洲稳定机制（ESM）的决议：未来将“以更为灵活和有效的方式”使用上述工具。这意味着，德国主张的用于监督政府负债的“三驾马车”将成为历史。在遵守欧盟委员会现有的改革与监控规定的前提下，负债国将可提出申请，要求上述基金购买其国债。对意大利总理马里奥·蒙蒂而言，这显然是一个重大胜利。他曾倔强地反对将意大利置于“三驾马车”的监管之下。

德国的最后一项重大让步是：欧洲稳定机制归还资金时，欧元区国家与私人债权人的地位相同，而原先，德国始终坚持欧洲稳定机制应优先向欧元区国家还款。

德国联邦议院以三分之二多数通过财政契约及欧洲稳定机制

德国电视一台6月30日讯 6月29日晚，德国联邦议院和联邦参议院均以三分之二多数通过了财政契约以及永久性欧元救助机制——欧洲稳定机制（ESM）。

在德国联邦议院针对欧洲稳定机制的表决中，只有左翼党党团全体成员和其他党团的个别议员（包括联盟党和自民党议员）投了反对票。604张表决票中有493票赞成，106票反对，5票弃权。但黑黄联盟并未能够实现“总理多数”。

此前，联邦议院已经表决通过了意图加强财政纪律的欧洲财政契约，491票赞成，111票反对，6票弃权。在联邦参议院的表决中，16个联邦州中的15个赞成上述公约，只有由社民党和左翼党联合执政的勃兰登堡州表示反对。

但联邦宪法法院仍然拥有一票否决权。财政契约和欧洲稳定机制在德国要获得最终通过，必须先得到宪法法院的判决。因为联邦参议院对法案表决通过之后，基社盟政治家彼得·高维勒（Peter Gauweiler）立即通过代理人向宪法法院提起上诉。

另一个名为“更多民主”（Mehr Demokratie）的组织也向宪法法院递交了上诉状，据该组织称，他们获得了12000位德国公民的支持。宪法法院法官因此请求联邦总统约阿希姆·高克暂缓签署法令，以便给德国最高法院充足的时间审理所有的上诉和申请。

联邦议院和联邦参议院此次表决通过的“欧洲稳定机制协议”签署于2012年2月，已经在多个国家获得通过。这一版本中尚未包括6月28日至29日欧元区国家峰会所通过的内容，主要包括关于向银行提供直接资金救助的计划。“欧洲稳定机制协议”在第15条中明确规定：虽然可以向银行提供资金救助，但资金不得直接流入银行。应当由国家向欧洲稳定机制申请救助，然后将所获得的救助资金转给银行。这样，政府将对借款负责，并必

须履行附加条件。

根据上述协议第 19 条，可以对有关救助方式的规定进行修改，但修改的前提是欧洲稳定机制理事会所有成员的一致同意，该理事会由所有协议签署国家的政府代表组成。而联邦政府在以德国名义表示同意修改之前，必须首先以立法形式在联邦议院和联邦参议院表决通过。

默克尔：“只要我活着”，就不会有欧元债券

《世界报》6月26日讯 欧盟的计划与德国的立场相左，联邦总理安格拉·默克尔以异常激烈的言辞反对将债务共同体化。欧盟关于成立财政联盟的建议威胁到德国的优势地位。欧洲理事会、欧盟委员会、欧洲央行和欧元区国家提出方案：建立一个共同的债务融资机制和银行联盟，并将建立货币联盟财政部作为远期目标。

欧盟峰会将对上述方案进行讨论，但联邦总理安格拉·默克尔已经再次明确反对债务的共同体化。周二，她在参加自民党党团会议时说：“只要我活着”，欧洲就不会出现债务责任的共同体化。

160 位经济学家发表公开信反对欧盟峰会决议

德国电视一台7月5日讯 160 位德语国家的经济学家发表公开信，反对最近一次欧盟峰会的决议。这封信由多特蒙德的经济统计学家瓦尔特·克莱默（Walter Krämer）与 ifo 经济研究所所长汉斯-维尔纳·席恩（Hans-Werner Sinn）共同执笔。信中称，联邦总理安格拉·默克尔认为“不得已”的决定是错误的。

经济学家们认为尤其值得警惕的是：计划建立银行联盟，以及欧洲稳定机制（ESM）可以对受到冲击的银行提供直接援助。银行联盟意味着“对欧元体系中的银行的债务承担集体责任”。纳税人、退休人员和存款人不应该对这些债务负责。专家们在信中称：“必须允许银行倒闭。”

如果负债国在欧元区占结构性多数，那么政治家们所计划的对银行的共同监管也将失效。财政稳健的国家将不断承受压力，“冲突和分歧”将不可避免。仅有的受益者将是华尔街、伦敦金融机构、德国的某些投资者和那些不怀好意的银行。债务的共同体化无非是“以团结为幌子喂饱个别债权人，并扭曲国民经济的整体投资决策”。

经济五贤人的特别评估：欧元陷入“系统性危机”

德国电视一台7月6日讯 先是 160 位经济学家写公开信反对最近一次欧盟峰会的决议，随后是其他经济学家和政治家对公开信的激烈批评，现在经济贤人们也来发表意见：峰会关于欧元危机的决议成为一个争议话题。

在一项“特别评估”中，“经济五贤人”得出结论：欧洲的债务危机已演变成欧元的“系统性危机”。目前的情况是，“共同货币的存续和德国的经济稳定受到同等程度的威胁”，联邦政府咨询委员会在对整体经济发展情况进行评估时如是写道。

应对欧元区的债务危机需要一套从长计议的解决方案。“最近一次欧盟峰会的决策能在短期内稳定欧元区。”但危机远未解决，很有可能还需继续注资。经济学家们看到的是银行危机、国家债务危机和宏观经济危机之间的恶性循环。

具体而言，经济学家们对仓促建立欧元区银行联盟提出警告，因为还有一系列问题有待澄清。他们在评估报告中写道：“建立一个责任和制衡并存的、立足长远的体系并不一定要放弃国家主权。”

照理，西班牙银行只有遵守有关重新充足资本和结构重组的明确的前提条件，才能获

得所申请的救助资金。在可预见的未来，欧洲稳定机制（ESM）不存在为银行直接提供资金的条件。“必须确保责任和控制并存。”

对于解决国家债务危机，资讯委员会提议实施 2011 年秋季就曾提出的债务清偿契约。根据这一契约，欧元区国家应当相互承担一部分债务责任，并有义务将债务降低至年国内生产总值的 60%。超出 60% 界限的国家债务将转入一个共同的清偿基金。欧元区成员国共同为清偿基金承担责任。出于法律原因，联邦政府至今拒绝采纳这一建议。

对于这份评估，联邦财政部态度谨慎，只说：已经获悉。

“经济五贤人”以评估报告的形式为联邦政府提供咨询。这五位经济学家是：沃尔夫冈·弗朗茨（Wolfgang Franz）、彼得·博芬格（Peter Bofinger）、克里斯托夫·M·施密特（Christoph M. Schmidt）、拉斯·P·菲尔特（Lars P. Feld）和克劳迪亚·M·布什（Claudia M. Buch）。

德国护理改革方案获议会通过

德国电视一台 6 月 29 日讯 德国联邦议院表决通过了黑黄联盟政府的护理改革方案。591 名参与表决的议员中有 324 人赞成，267 人反对。法案将自 2013 年起生效，即从明年 1 月起，护理保险的缴费费率将从目前的 1.95% 上升至 2.05%。因此而增加的 12 亿欧元的收入将用于为痴呆症患者提供更多服务，促进“护理共居”这种新的居住形式，以及减轻护理亲属者的负担。

此外，联邦政府希望进一步鼓励私人护理保险。今后，若在法定护理保险之外再投保护理津贴保险，国家将自 2013 年起给予每月 5 欧元的补贴。保险公司不得拒绝任何人投保，哪怕投保人在投保前就已得病。这种附加保险的投保为自愿性质。

绿党：平等对待伊斯兰教

《世界报》7 月 5 日讯 绿党主张，伊斯兰教在德国应当享有与基督教和犹太教同等的法律地位。穆斯林应当与上述两教的教会一样拥有建造清真寺的权利，并有权征收教会税。

“伊斯兰教属于德国”，前联邦总统克里斯蒂安·伍尔夫的这个说法颇具争议，也被广为引用。较其前任，现任联邦总统约阿希姆·高克的措辞较为谨慎，他只提：穆斯林属于德国。

在绿党看来，没有必要区分宗教和信众。他们还有更进一步的目标：在德国建立起伊斯兰教的宗教共同体。绿党联邦议会党团为“伊斯兰教在德国的平等与融入”制定了长达 10 页的“路线图”。

经济纵横

德国经济研究所公布夏季报告，调低对德国经济增长的预期

“明镜在线”及《商报》7 月 4 日讯 欧元危机将影响德国经济：德国经济研究所（DIW）认为德国下半年经济增长将放缓，2013 年的经济增长率将不到 2%。

从希腊人、西班牙人到爱尔兰人，欧洲人必须勒紧裤带，现在德国人也要过紧日子了。德国经济研究所认为，债务危机对德国经济增长所造成的负面影响要大于预期。“欧元区的危机将拖累德国经济”，该研究所的首席经济景气专家费迪南德·费希特纳（Ferdinand Fichtner）周三在柏林介绍研究所的夏季预测报告时说。

最近一次欧盟峰会的决议也无力改变欧元区的持续衰退。欧盟内部对德国产品的需求仍将十分低迷，美国等工业大国也需求不振。由于中国和巴西等新兴工业国家从今年起实施扩张性货币和财政政策，它们或许能为德国带来希望。

根据德国经济研究所夏季报告的预测，今年德国的总体经济增长率将为 1.0%，就业人数将略有下降。研究所调低了对明年经济增长的预期，从 4 月时预计的 2.4% 调低至接近 2%。德国经济的景气将主要依靠国内需求支撑。建筑业和私人消费将有所增长。2012 年和 2013 年的失业率都将略低于 7%。

虽说欧元危机也令德国消费者感到不安，但由于工资大幅增长，他们的消费仍将增长。德国经济研究所专家西蒙·容克（Simon Junker）说：“德国人虽然也感到不安，增加储蓄，但今年的收入将会大幅增加，这将激发消费需求。”与此同时，预计通胀水平将会回落，这样，德国人的购买力将会明显增长。

由于工资增长，德国今年的国家税收收入将有所增长。据德国经济研究所测算，今年税收收入将为约 5980 亿欧元，这比 5 月份的预测数据要高出 10 亿欧元。预计 2013 年德国的税收收入还将进一步增长约 27 亿欧元，达 6210 亿欧元。研究所税收预测专家克里斯蒂娜·凡·多伊凡登（Kristina van Deuverden）认为工资涨幅“正常”。

西蒙·容克总结说：“总体而言，德国经济表现仍然非常好。”欧元区的危机不会引发德国的经济衰退。

债务危机中，德国负债亦攀升

德国电视一台 6 月 26 日讯 由于在债务危机中需要提供救助，德国也不得不增加负债。德国财政代理公司称，今年第三季度将增加 30 亿欧元的负债。这意味着，负责联邦贷款和债务管理的德国财政代理公司将在第三季度发行 710 亿欧元债券。今年，联邦将在资本市场共融资 2550 亿欧元。上半年，德国财政代理公司通过 35 次竞标出售债券，募集的资金超过了资金需求总量的一半，即 1365 亿欧元。平均超额认购倍数为 1.7。

第 3 季度，联邦计划发行 6 至 12 个月的短期国债共 210 亿欧元。另外 500 亿欧元将为 2 年至 30 年的中长期国债。第 2 季度，德国财政代理公司已经略微上调了发放国债的数额，以填补不断增加的财政赤字。

鉴于为欧元危机提供的援助，联邦政府预计今年联邦的财政赤字将从 261 亿欧元上升至 321 亿欧元。其中最主要的部分是支付给新的欧元救助伞——欧洲稳定机制（ESM）基金的 87 亿欧元。德国目前毫无融资困难，它是目前仅存的 4 个拥有最高信用评级——AAA 级的国家之一。目前德国的利率水平极低，有时投资者甚至愿意以负利率向德国放贷。但德国财政代理公司认为，这样的低利率不可能长期持续。

德国 GfK 消费者信心指数坚挺

德国电视一台 6 月 26 日讯 欧元区债务危机并未影响德国消费者的信心。据市场研究机构 GfK 称，6 月份，德国人对收入的预期以及购买意愿继续攀升。

虽然德国人认为目前的经济景气情况堪忧，对德国发生经济衰退的担忧也愈发强烈，但德国人的这种悲观预期显然是针对整体经济的，并没有将其与自己的境况联系起来。消费者普遍认为，自身的财政状况将有改善，因而购买大件商品的意愿也有所上升。这种乐观情绪抵消了消费者对经济景气情况的忧虑，6 月份，德国的 GfK 消费者信心指数达 5.7，预计 7 月将进一步攀升至 5.8。

GfK 预计今年德国的实际消费总额将增长约 1 个百分点。但专家认为，欧元区债务危机的不断恶化、有关希腊退出欧元区的讨论，以及西班牙的银行危机仍然意味着巨大的风险，消费者的信心很可能会因此受到影响。

GfK 消费者信心指数是最重要的经济景气指标之一，该研究机构每月对 2000 名德国人进行问卷调查。

西德意志州银行结束 42 年的历史

《世界报》6月29日讯 曾经辉煌的西德意志州银行（WestLB）因亏损和丑闻而倒闭，数千岗位被裁减。该银行只有一小部分被其竞争对手黑森-图林根州银行（Helaba）接管。

7月1日，西德意志州银行将正式关闭。它曾是德国最辉煌的州银行，并一度成为德国国内最大的金融机构。近年来它被危机和丑闻折磨得奄奄一息，如今它被拆分，其中有几个较小的部分较为健康，尚能存续，而剩余的大部分则已无药可救。这家银行的覆没给纳税人和储蓄银行（Sparkasse）造成了 180 亿欧元的损失。而 10 年前，这家北莱茵-威斯特法伦的州银行还是德国公法金融机构中的旗舰，曾被誉为“莱茵河畔的强者”，极具影响力。

西德意志州银行诞生于 1969 年。在随后的 20 年中，它在行长弗里德尔·诺伊贝尔（Friedel Neuber）的领导下发展成为拥有全球业务的银行，与莱茵和鲁尔地区的企业紧密联系，并成为州政府在制订和实施工业政策方面不可或缺的伙伴。

世纪之交时，阴影就开始笼罩西德意志州银行。欧盟委员会要求其偿还隐性国家援助，并要求它进行第一次拆分。此后，这家银行便开始在风雨中飘摇。由于在高风险的海外业务中累计损失超过 47 亿欧元，诺伊贝尔的继任者约尔根·森格拉（Jürgen Sengera）在上任 21 个月后被迫离职。前德意志银行董事托马斯·费舍尔（Thomas Fischer）接任行长一职。在他任职初期，银行一度业务平稳，但随后一项可疑的股票投机又造成了十多亿欧元的损失。

此后，金融危机爆发：2008 年，银行的所有人——北莱茵-威斯特法伦州及莱茵和威斯特法伦地区储蓄银行联合会不得不注资数十亿欧元以挽救该银行，使其得以将有毒证券和不良业务转让给德国首家“坏账银行”，但却未能改变西德意志州银行的最终命运。

大众汽车全面收购保时捷

《商报》7月4日讯 大众汽车加快了速度：集团将于 2012 年 8 月 1 日全面收购保时捷。作为对价，负债累累的保时捷控股公司将得到近 45 亿欧元的现金以及 1 股大众原始股，这样，这宗交易便能免税。

收购前大众公司在保时捷持股 49.9%，现在大众将向保时捷控股公司支付 44.6 亿欧元收购剩余的 50.1% 的股份，与此同时，大众公司还将向保时捷控股公司转让 1 股大众原始股。大众董事长文德恩（Martin Winterkorn）说：“经营业务整合之后，无论在财务上还是在战略上，大众和保时捷都将变得更强大。”

这一交易的核心是：大众将收购保时捷剩余股份这一原本有纳税义务的交易合法地包装成“公司结构重组”，而后者是免税的。其中的技巧便是向保时捷转让了 1 股大众原始股，这种做法很极端，但却并不违法。

社会万象

移民受教育程度高于德国人

“明镜在线”7月5日讯 经济危机吸引了成千上万的西班牙人和希腊人来到德国。科隆德国经济研究院（IW）近日的一项研究表明，进入德国的移民所受教育程度高于德国人的平均水平。移民填补了德国专业人员的缺口。

研究结果显示，过去 10 年进入德国的新移民中，有四分之一拥有大学毕业证书，而德国的这一比例仅为 18%。12% 的新移民毕业于数学、信息学、自然科学和技术（MINT）这些热门专业。2000 至 2009 年间，拥有大学毕业证书者在移民中所占比例增长了 11%。研究院院长米夏埃尔·叙特（Michael Hüther）说：“素质最高的是来自西欧和南欧国家的移民，

如法国、意大利和希腊。”来自上述国家的移民中有 46% 大学毕业，其中近 15% 毕业于热门专业。

过去 10 年中，三分之一的移民来自欧盟国家或与欧盟签署了自由迁徙协议的国家。鉴于当前的欧元危机，德国政治家一直在呼吁，有意识地吸引欧盟国家的技术人员来德国。

今年来，移民在德国的职业发展情况有明显改善，越来越多的移民在德国供职于专业或领导岗位，如经理、大学教师、法律工作者和医生。2000 年时，1989 年后移居德国的移民中只有 12% 从事上述职业，而到 2009 年，这一比例已经上升至 21%，与德国平均水平持平。

滥用豁免权：外交人员在柏林交通违章严重

《世界报》7 月 5 日讯 两年时间里，外交人员在柏林的交通违章数量翻番。据柏林市内政与体育管理局统计，2009 年约有 8600 起外交人员交通违章事件，2011 年，同类事件增至 18886 起。尤其值得注意的是，在交通违章数量大幅攀升的同时，2009 至 2011 年间柏林外交车辆的数量下降了约 6%。目前柏林共注册有 2864 辆外交车辆。

由于外交人员享有豁免权，哪怕肇事逃逸这样触犯刑法的行为也没有后果。2011 年，有关部门共记录下 32 起外交人员的交通肇事逃逸案件。

2011 年交通事故统计：交通事故死亡人数 20 年来首次上升

德国电视一台 7 月 6 日讯 联邦统计局的一项调查显示：2011 年，德国 4009 人因交通事故死亡。这一死亡人数较上年增长超过 10%，20 年来首次出现增长。2011 年，德国平均每天有 11 人死于道路交通事故，重伤人数的增幅也超过 10%。

联邦统计局认为，交通事故死亡人数的上升可能和好天气有关：2011 年的冬天较为温暖，春季少雨，夏季降水较多，秋季阳光明媚。在这样“适宜远足的天气”里，人们出行较多，车速也较快，而路上的行人和开摩托车的人也更多。

文化教育

易北爱乐厅将于 2015 年完工

《世界报》7 月 5 日讯 经过谈判，汉堡市与音乐厅的承建商达成一致：易北爱乐厅将于 2015 年夏季完工。汉堡市政府对这一谈判结果表示满意。虽然预计的完工时间比原计划又推迟了 6 个月，但相比“何时完工”，“是否能完工”以及“如何完工”这两个问题要严峻得多。经过此次谈判，双方确定了具体的时间表，并简化了设计方面的决策程序。

目前，汉堡市已经为这座音乐厅花费了 3.23 亿欧元，预计还需进一步投入 1 亿欧元资金。

热点透析

德国人怎么想？

关于欧元危机的民意调查：大部分德国人认为进一步救助没有意义

“明镜在线”2012 年 7 月 5 日讯 在欧元危机中，德国人正在失去耐心。“明镜在线”委托进行的一项民意调查显示，54% 的德国人认为，一次又一次地投入数十亿欧元救助共同货币已经不再有意义。大多数人赞同布鲁塞尔进一步加强对各国财政的监管。

葡萄牙又出问题了。救助基金将在本月再次向这个负债累累的国家注入 400 亿欧元。

在过去的几个月中，几乎每天都能听到有关向欧元区受冲击国家提供救助款的消息，或是有关欧元即将崩溃的言论。

在德国人看来，欧元危机还只是一场别人的危机：希腊、西班牙、葡萄牙、爱尔兰、塞浦路斯。德国的经济好得令人吃惊，失业人数下降，税收收入增加。但对于欧元区的负面经济走势，德国不可能完全免疫。“欧元区的危机将拖累德国经济”，德国经济研究所（DIW）的首席经济景气专家费迪南德·费希特纳周三在柏林说。该研究所将对德国明年的经济增长预期从原先的 2.4% 调低至不到 2%。

德国人怎么想？许多人并未直接感受到欧元危机，但“明镜在线”委托特恩斯市场研究公司（TNS）进行的一项民意调查显示，德国人感到担忧。对于“鉴于欧元危机，是否真的担心物价会明显上升”这个问题，69%的受访者回答“是”。只有 30%的人给出否定答案，1%表示不确定。

许多德国人（48%）还为自己的存款担心，刚过一半的人（51%）表示不担心。关于养老问题的调查结果与之相似：47%的受访者表示的确很担心，53%表示不担心。

在“欧元危机是否会威胁到自己的工作岗位”这个问题上，德国人表现得较为乐观。64%的受访者表示不担心自己或家人会因此失业，只有 35%的人表示忧虑。

民意调查的一个核心结论是：大部分德国人认为拯救共同货币这一艰巨的任务难以完成。54%的受访者认为：如果还要再进一步投入数十亿欧元，德国不应该再为拯救欧元而奋斗。41%的人支持德国继续投入，5%表示不确定。

不同党派的支持者几乎都持同样的怀疑态度：

- 基民盟/基社盟的支持者中 52%认为，德国再为拯救欧元而努力是“几乎没有意义的”，只有 45%的联盟党支持者主张继续救助，3%回答“不知道”。
- 社民党支持者的态度与之相似（54%，43%，3%）。
- 左翼党支持者持更为明确的反对态度：68%的受访者认为，继续投入数十亿资金救助欧元没有意义，只有 28%的人表示支持，另有 2%表示“不知道”或未做回答。
- 绿党支持者显然对欧元最友好：这个生态政党的支持者中有 64%支持德国继续为拯救欧元而投入，只有 30%的人表示反对，6%未做回答。
- 由于受访者中自民党支持者人数过少，因此无法得出有效的统计数据。

德国人能够接受在欧洲层面进一步加强多欧元区国家的财政监管，能够接受一位拥有决策权的欧洲财政部长。有 74%的受访者对此表示支持，22%表示反对，1%未做回答。

此次调查采样时间为 7 月 3 日至 4 日，共询问了 1000 位 18 岁以上的德国公民。

《德国快讯》信息均来源于德国相关媒体，除特别注明外，欢迎转载。但敬请在转载时注明由本刊提供。

《德国快讯》半月刊
每月 10 日、25 日出版
2012 年 7 月 10 日
<http://dgyj.tongji.edu.cn>
<http://de.tongji.edu.cn>

编辑出版：《德国研究》编辑部
责任编辑：朱宇方
地址：200092 上海市同济大学
电话：65980918，65983997
E-mail: dgyj1234@online.sh.cn